



尹虹

中国建筑卫生陶瓷协会副秘书长，
华南理工大学教授，博士。

谈谈与我同龄的恒力泰

5月31日晚，广州陶瓷工业展开幕前夕，佛山市恒力泰机械有限公司六十周年暨全球客户联谊会在佛山皇冠假日酒店隆重举行，我有幸应邀参加了这场活动。活动首先由佛山市恒力泰机械有限公司总经理杨学先就“超万吨陶瓷板压机”、“LT系列高端压机”、“力泰家族”三大主题进行了发布报告，继而代表公司与众多宾客回顾了恒力泰六十年的艰苦创业与奋斗历程。

六十年来恒力泰创造了多个行业第一，中国第一台现代化大型球磨机、第一台喂料机、第一条多功能施釉线、第一台全自动压砖机、亚洲首台万吨级压机、世界首创16800吨陶瓷板压机等等。恒力泰走过了整整六十年时间，创造了一个接一个的陶瓷机械装备发展进步的辉煌，我与恒力泰同龄，几乎见证了恒力泰最近30多年来的的发展历程，人生六十年已属不易，看到陶瓷机械装备企业恒力泰发展至今，我最大的感慨就是：不忘初心，方得始终。

1957年，恒力泰的前身——石湾五金机械修配厂在石湾诞生，以最简陋的厂房设备开始了最原始的陶瓷机械制造。某种意义上讲，恒力泰早期的发展还是平平，直到

上世纪70年代后期，我进入景德镇陶瓷学院读书，开始接触陶瓷行业，当时恒力泰的前身佛山陶瓷机械厂在行业内也不算非常出色，当时业内有：唐山轻工业机械厂、湖南轻工业机械厂、景德镇陶瓷机械厂等等这些陶瓷机械装备厂，大多实力产值都在恒力泰之上。但是，到80年代改革开放之后，广东走在改革开放的前沿，建筑陶瓷也在广东、佛山高速发展，佛山陶瓷机械厂也遇上了千古难得的机遇，伴随着引进消化吸收，佛山陶瓷机械厂开始崭露头角。

实际上我开始与恒力泰交往，主要是因为个人原因，开始是我的低班同学冯瑞阳同学（陶瓷学院改革开放后第一届学生，77级）毕业分配到恒力泰，到了90年代，咸阳陶瓷研究设计院的韦峰山先生被借用到恒力泰。记得有一次（大概是96年前后），我去恒力泰拜访老总严国兴先生，他听说我也是陶瓷学院系的，就立马说给我介绍一位师姐，当时我非常诧异，结果出来的是冯瑞阳女士，当时我就说，“小广东，敢叫我是师弟吗？”，严总没有想到我是比她高一届的师兄。当时我突然感觉到因为恒力泰，我在江湖上还是蛮有辈分的。韦峰山先生当时

是因为我与他在咸阳陶瓷研究设计院的领导比较熟悉，也是华南理工大学的校友，有所往来。近几年，看到韦峰山先生成为佛山制造业的知名工匠，让我觉得是金子终究会发光的。

最近几年陶瓷大板兴起，恒力泰先后制造了万吨瓷砖压机与16800吨压机，让我国的瓷砖产业可以用最传统方法生产制造1200×2400mm的陶瓷大板，从而彻底打破了欧洲对于陶瓷大板制造设备的垄断，自2015年底，我的内心突然有了一股莫名的兴奋，每到我有机会在我的报告中说到陶瓷大板时，我都会说到恒力泰的万吨压砖机，而且我就断言，从此以后，3米以下的陶瓷大板，无论是产品还是装备，都是我们中国人的天下，都是我们中国陶瓷人的天下。

现在，恒力泰已经年过花甲，我也马上年过花甲，我看到的是人生自然会不断衰老，但是陶瓷机械装备企业还是刚刚开始，六十年的发展基本已经证实：恒力泰的春天才刚刚到来，恒力泰一定会引领我国的建陶装备企业走向世界，代表着中国的建筑陶瓷产业链，巍峨雄壮地站在世界建陶之巅。



张有卓

国际休闲生活研究中心主任
国际大中华经贸促进会名誉会长

一个全新的财富观 ——生活创造财富

受生活在拥挤嘈杂城市居民的欢迎，形成了闻名中国的休闲生活城市，因为人们向往着只有在过去时光中才能享受的田园生活。

生活创造财富是经济转型中的一个重要的财富观。成功的案例很多，宜家家居用中国的资产、中国的人、中国的原材料，赚走了中国人的钱，聪明的外商出卖的只是“北欧的生活方式”。

因为它特别适用于拥挤的城市中，居室不大的家庭空间解决方案，即使在平时，都是人满为患，到处都是年轻人，宜家家居创造了单位面积店面销售额最高的纪录。出售美国生活方式的山姆店也是一片繁荣景象，它出售的产品安全可靠，特别是服务台上写的标语“SATISFACTION GUARANTEED”，意思是保证满意，即使是用过的商品，不满意也可退掉，不愧为世界的商业帝国。当不少超市生意不好做或亏损之时，我们是否思考过，我们出售的是消费者需要的什么生活方式。

从劳动创造财富到生活创造财富是认识上的一种飞跃。因为它是从消费者的视角出发的，它不仅满足了消费者的精神需求，又减少了制造王国带来的环境破坏。既然产品过剩，为什么不可以只留下一些优秀的企业，其余的转型为消费者迫切需要的生活方式呢？美国就是这样，它的GDP是从轮子上滚下来的，它出口的是软技术、生活方式。而传统产品大部分进口，通过集装箱通往美国各地。

今天的转型也面临着两种选择。成为世界制造基地，走工业化、城镇化的道路，山西有了煤而丢掉了当年“走西口”的创业精神。另一条路是生活创造财富之路，如四川成都是中国著名的“休闲生活”的城市，以至于很多人都向往着去体验一下这种休闲生活其实最早经营此业的是城里人。他们租下农村里的农居，房前屋后翠竹遮荫，庭院里摆下简单的桌椅供游人喝茶、打牌、吃农家菜，颇

生活创造财富的实现，需要观念和制度上的突破！



向创变者致敬

“第五届（2017）中国建陶产区大型巡回论坛”
暨一鼎科技创新成果展示与全国客户答谢晚宴

荣耀启航

第二站 | 7月11日 山东·淄博

一鼎科技 广东一鼎科技有限公司

0757-82018018